2013年中考数学专题复习第十三讲  反比例函数

【基础知识回顾】
一、 反比例函数的概念：
 一般地：互数y          （k是常数，k≠0）叫做反比例函数

 【赵老师提醒：1、在反比例函数关系式中：k≠0、x≠0、y≠0

2、反比例函数的另一种表达式为y=         （k是常数，k≠0）

3、反比例函数解析式可写成xy= k（k≠0）它表明反比例函数中自变量x与其对应函数值y之积，总等于         】

二、反比例函数的同象和性质：

 1、反比例函数y=
[image: image178.png]


（k≠0）的同象是      它有两个分支，关于      对称

 2、反比例函数y=
[image: image2.wmf]k
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（k≠0）当k>0时它的同象位于      象限，在每一个象限内y随x的增大而        当k<0时，它的同象位于      象限，在每一个象限内，y随x的增大而        
【赵老师提醒：1、在反比例函数y=
[image: image3.wmf]k

x

中，因为x≠0，y≠0所以双曲线与坐标轴无限接近，但永不与x轴y轴        
2、在反比例函数y随x的变化情况中一定注明在每一个象限内】

3、反比例函数中比例系数k的几何意义：

反曲线y=
[image: image4.wmf]k

x

（k≠0）上任意一点向两坐标轴作垂线      →
两线与坐标轴围成的形面积        ，即如图：       AOBP=         

                                                 S△AOP=         

【赵老师提醒：k的几何意义往常与前边提示中所谈到的xy=k联系起来理解和应用】

三、反比例函数解析式的确定

因为反比例函数y=
[image: image5.wmf]k
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（k≠0）中只有一个被定系数         所以求反比例函数关系式只需知道一组对应的x、y值或一个点的坐标即可，步骤同一次函数解析式的求法
1、 反比例函数的应用

2、 解反比例函数的实际问题时，先确定函数解析式，再利用同象找出解决问题的方案，这里要特别注意自变量的           
【重点考点例析】

 考点一：反比例函数的同象和性质

例1  （2012•张家界）当a≠0时，函数y=ax+1与函数
[image: image6.wmf]a
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 在同一坐标系中的图象可能是（　　）

A．[image: image7.png]


 B．[image: image8.png]



C．[image: image9.png]


 D．[image: image10.png]



思路分析：分a＞0和a＜0两种情况讨论，分析出两函数图象所在象限，再在四个选项中找到正确图象．

解：当a＞0时，y=ax+1过一、二、三象限，y=
[image: image11.wmf]a
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过一、三象限；

当a＜0时，y=ax+1过一、二、四象限，y=
[image: image12.wmf]a
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过二、四象限；

故选C．

点评：本题考查了一次函数与二次函数的图象和性质，解题的关键是明确在同一a值的前提下图象能共存．

例2  （2012•佳木斯）在平面直角坐标系中，反比例函数
[image: image13.wmf]2
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图象的两个分支分别在（　　）

A．第一、三象限     B．第二、四象限 

C．第一、二象限     D．第三、四象限 

思路分析：把a2-a+2配方并根据非负数的性质判断出是恒大于0的代数式，再根据反比例函数的性质解答．

解：a2-a+2，

=a2-a+
[image: image14.wmf]1
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[image: image15.wmf]1

4

+2，

=（a-
[image: image16.wmf]1
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∵（a-
[image: image17.wmf]1
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）2≥0，

∴（a-
[image: image18.wmf]1
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）2+7 4 ＞0，

∴反比例函数图象的两个分支分别位于第一、三象限．

故选A．

点评：本题考查了反比例函数图象的性质，先判断出a2-a+2的正负情况是解题的关键，对于反比例函数
[image: image19.wmf]k
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（k≠0）：（1）k＞0，反比例函数图象在一、三象限；（2）k＜0，反比例函数图象在第二、四象限内．

例3  （2012•台州）点（-1，y1），（2，y2），（3，y3）均在函数
[image: image20.wmf]6
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的图象上，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）

A．y3＜y2＜y1    B．y2＜y3＜y1    C．y1＜y2＜y3    D．y1＜y3＜y2 

思路分析：先根据反比例函数的解析式判断出此函数图象所在的象限，再根据各点的坐标判断出各点所在的象限，根据函数图象在各象限内点的坐标特点解答．

解：∵函数
[image: image21.wmf]6
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中k=6＞0，

∴此函数的图象在一、三象限，且在每一象限内y随x的增大而减小，

∵-1＜0，

∴点（-1，y1）在第三象限，

∴y1＜0，

∵0＜2＜3，

∴（2，y2），（3，y3）在第一象限，

∴y2＞y3＞0，

∴y2＞y3＞y1．

故选D．

点评：本题考查的是反比例函数图象上点的坐标特点，根据题意判断出函数图象所在象限是解答此题的关键．

对应训练

1．（2012•毕节地区）一次函数y=x+m（m≠0）与反比例函数
[image: image22.wmf]m
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的图象在同一平面直角坐标系中是（　　）

A．[image: image23.png]


    B．[image: image24.png]


    C．[image: image25.png]


    D．[image: image26.png]



1．C
2．（2012•内江）函数
[image: image27.wmf]1
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的图象在（　　）

A．第一象限     B．第一、三象限     C．第二象限     D．第二、四象限 

2．A

2．解：∵
[image: image28.wmf]x

中x≥0，
[image: image29.wmf]1
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中x≠0，

故x＞0，此时y＞0，

则函数在第一象限．

故选A．

3．（2012•佛山）若A（x1，y1）和B（x2，y2）在反比例函数
[image: image30.wmf]2

y

x

=

的图象上，且0＜x1＜x2，则y1与y2的大小关系是y1                y2．

3．＞

考点二：反比例函数解析式的确定

例4  （2012•哈尔滨）如果反比例函数
[image: image31.wmf]1
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的图象经过点（-1，-2），则k的值是（　　）

A．2     B．-2     C．-3     D．3 

思路分析：根据反比例函数图象上点的坐标特征，将（-1，-2）代入已知反比例函数的解析式，列出关于系数k的方程，通过解方程即可求得k的值．解答：解：根据题意，得

-2=
[image: image32.wmf]1
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，即2=k-1，

解得k=3．

故选D．

点评：此题考查的是用待定系数法求反比例函数的解析式，是中学阶段的重点．解答此题时，借用了“反比例函数图象上点的坐标特征”这一知识点．

对应训练

4．（2012•广元）已知关于x的方程（x+1）2+（x-b）2=2有唯一的实数解，且反比例函数
[image: image33.wmf]1
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的图象在每个象限内y随x的增大而增大，那么反比例函数的关系式为（　　）

A．
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     C．
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     D．
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4．D
4．分析：关于x的方程（x+1）2+（x-b）2=2有唯一的实数解，则判别式等于0，据此即可求得b的值，然后根据反比例函数
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b

y

x

+

=

的图象在每个象限内y随x的增大而增大，则比例系数1+b＜0，则b的值可以确定，从而确定函数的解析式．

解：关于x的方程（x+1）2+（x-b）2=2化成一般形式是：2x2+（2-2b）x+（b2-1）=0，

△=（2-2b）2-8（b2-1）=-4（b+3）（b-1）=0，

解得：b=-3或1．

∵反比例函数
[image: image39.wmf]1
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的图象在每个象限内y随x的增大而增大，

∴1+b＜0

∴b＜-1，

∴b=-3．

则反比例函数的解析式是：y=
[image: image40.wmf]13

y

x

-

=

，即
[image: image41.wmf]2
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故选D．
[image: image1.wmf]k
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 考点三：反比例函数k的几何意义

例5  （2012•铁岭）如图，点A在双曲线
[image: image42.wmf]4
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上，

点B在双曲线
[image: image43.wmf]k
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（k≠0）上，AB∥x轴，

分别过点A、B向x轴作垂线，垂足分别为

D、C，若矩形ABCD的面积是8，则k的值为（　　）

A．12     B．10     C．8     D．6 

思路分析：先根据反比例函数的图象在第一象限判断出k的符号，再延长线段BA，交y轴于点E，由于AB∥x轴，所以AE⊥y轴，故四边形AEOD是矩形，由于点A在双曲线
[image: image44.wmf]4
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上，所以S矩形AEOD=4，同理可得S矩形OCBE=k，由S矩形ABCD=S矩形OCBE-S矩形AEOD即可得出k的值．

解：∵双曲线
[image: image45.wmf]k
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（k≠0）上在第一象限，

[image: image174.png]0|




∴k＞0，

延长线段BA，交y轴于点E，

∵AB∥x轴，

∴AE⊥y轴，

∴四边形AEOD是矩形，

∵点A在双曲线
[image: image46.wmf]4
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上，

∴S矩形AEOD=4，

同理S矩形OCBE=k，

∵S矩形ABCD=S矩形OCBE-S矩形AEOD=k-4=8，

∴k=12．

故选A．

点评：本题考查的是反比例函数系数k的几何意义，即反比例函数
[image: image47.wmf]k
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图象中任取一点，过这一个点向x轴和y轴分别作垂线，与坐标轴围成的矩形的面积是定值|k|．

对应训练

[image: image175.png]


5．（2012•株洲）如图，直线x=t（t＞0）与

反比例函数
[image: image48.wmf]21
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的图象分别交于

B、C两点，A为y轴上的任意一点，

则△ABC的面积为（　　）

A．3     B．
[image: image49.wmf]3
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     D．不能确定 

5．C

5．解：把x=t分别代入
[image: image51.wmf]21
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所以B（t，
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）、C（t，
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所以BC=
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∵A为y轴上的任意一点，

∴点A到直线BC的距离为t，

∴△ABC的面积=
[image: image58.wmf]133
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故选C．
考点四：反比例函数与一次函数的综合运用

[image: image176.png]


例6  （2012•岳阳）如图，一次函数y1=x+1的图象与反比例函数
[image: image59.wmf]2
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的图象交于A、B两点，过点作AC⊥x轴于点C，过点B作BD⊥x轴于点D，

连接AO、BO，下列说法正确的是（　　）

A．点A和点B关于原点对称 

B．当x＜1时，y1＞y2 

C．S△AOC=S△BOD 
D．当x＞0时，y1、y2都随x的增大而增大 

思路分析：求出两函数式组成的方程组的解，即可得出A、B的坐标，即可判断A；根据图象的特点即可判断B；根据A、B的坐标和三角形的面积公式求出另三角形的面积，即可判断C；根据图形的特点即可判断D．

解：A、
[image: image60.wmf]1
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①

②

，

∵把①代入②得：x+1=
[image: image61.wmf]2
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，

解得：x1=-2，x2=1，

代入①得：y1=-1，y2=2，

∴B（-2，-1），A（1，2），

∴A、B不关于原点对称，故本选项错误；

B、当-2＜x＜0或x＞1时，y1＞y2，故本选项错误；

C、∵S△AOC=
[image: image62.wmf]1
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×1×2=1，S△BOD=
[image: image63.wmf]1
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×|-2|×|-1|=1，

∴S△BOD=S△AOC，故本选项正确；

D、当x＞0时，y1随x的增大而增大，y2随x的增大而减小，故本选项错误；

故选C．

点评：本题考查了一次函数与反比例函数的交点问题的应用，主要考查学生观察图象的能力，能把图象的特点和语言有机结合起来是解此题的关键，题目比较典型，是一道具有一定代表性的题目．

对应训练
6．（2012•达州）一次函数y1=kx+b（k≠0）与反比例函数y2=
[image: image64.wmf]m
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(m≠0)，在同一直角坐标系中的图象如图所示，若y1＞y2，则x的取值范围是（　　）

A．-2＜x＜0或x＞1       B．x＜-2或0＜x＜1 

C．x＞1                    D．-2＜x＜1 

[image: image65.png]



6．A

6．解：由函数图象可知一次函数y1=kx+b与反比例函数y2=
[image: image66.wmf]m
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 (m≠0)的交点坐标为（1，4），（-2，-2），

由函数图象可知，当-2＜x＜0或x＞1时，y1在y2的上方，

∴当y1＞y2时x的取值范围是-2＜x＜0或x＞1．

故选A． 
【聚焦山东中考】

1．（2012•青岛）点A（x1，y1），B（x2，y2），C（x3，y3）都是反比例函数
[image: image67.wmf]3
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的图象上，若x1＜x2＜0＜x3，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）

A．y3＜y1＜y2       B．y1＜y2＜y3       C．y3＜y2＜y1       D．y2＜y1＜y3 

1．A

1．解：∵反比例函数y=-3 x 中，k=-3＜0，

∴此函数图象在二四象限，且在每一象限内y随x的增大而增大，

∵x1＜x2＜0＜x3，

∴y3＜0，y3＜0＜y1＜y2，

∴y3＜y1＜y2．

故选A．
2．（2012•菏泽）反比例函数
[image: image68.wmf]2
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的两个点（x1，y1）、（x2，y2），且x1＞x2，则下式关系成立的是（　　）

A．y1＞y2     B．y1＜y2     C．y1=y2     D．不能确定 

2．D
3．（2012•滨州）下列函数：①y=2x-1；②y=
[image: image69.wmf]5
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；③y=x2+8x-2；④y=
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[image: image72.wmf]a
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中，y是x的反比例函数的有             （填序号）。

3．②⑤

4．（2012•济宁）如图，是反比例函数
[image: image73.wmf]2

k

y

x

-

=

的图象的一个分支，对于给出的下列说法：

①常数k的取值范围是k＞2；

②另一个分支在第三象限；

③在函数图象上取点A（a1，b1）和点B（a2，b2），当a1＞a2时，则b1＜b2；

④在函数图象的某一个分支上取点A（a1，b1）和点B（a2，b2），当a1＞a2时，则b1＜b2；

其中正确的是                    （在横线上填出正确的序号）

[image: image74.png]



4．①②④

4．解：①根据函数图象在第一象限可得k-2＞0，故k＞2，故①正确；

②根据反比例函数的性质可得，另一个分支在第三象限，故②正确；

③根据反比例函数的性质，图象在第一、三象限时，在图象的每一支上y随x的增大而减小，A、B不一定在图象的同一支上，故③错误；

④根据反比例函数的性质，图象在第一、三象限时，在图象的每一支上y随x的增大而减小，故在函数图象的某一个分支上取点A（a1，b1）和点B（a2，b2），当a1＞a2时，则b1＜b2正确；

故答案为：①②④．

5．（2012•潍坊）点P在反比例函数
[image: image75.wmf]k
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（k≠0）的图象上，点Q（2，4）与点P关于y轴对称，则反比例函数的解析式为            ．

5．
[image: image76.wmf]8
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5．解：∵点Q（2，4）和点P关于y轴对称，

∴P点坐标为（-2，4），

将（-2，4）解析式
[image: image77.wmf]k
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得，

k=xy=-2×4=-8，

∴函数解析式为
[image: image78.wmf]8
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故答案为
[image: image79.wmf]8
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6．（2012•聊城）如图，在直角坐标系中，正方形的中心在原点O，且正方形的一组对边与x轴平行，点P（3a，a）是反比例函数
[image: image80.wmf]k
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（k＞0）的图象上与正方形的一个交点．若图中阴影部分的面积等于9，则这个反比例函数的解析式为          ．

[image: image81.png]



6．
[image: image82.wmf]3
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6．解：∵反比例函数的图象关于原点对称，

∴阴影部分的面积和正好为正方形面积的
[image: image83.wmf]1

4

，设正方形的边长为b，则
[image: image84.wmf]1
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b2=9，解得b=6，

∵正方形的中心在原点O，

∴直线AB的解析式为：x=3，

∵点P（3a，a）在直线AB上，

∴3a=3，解得a=1，[image: image85.png]



∴P（3，1），

∵点P在反比例函数
[image: image86.wmf]k

y

x

=

（k＞0）的图象上，

∴k=3，

∴此反比例函数的解析式为：
[image: image87.wmf]3

y

x

=

．

故答案为：
[image: image88.wmf]3

y

x

=

．
7．（2012•泰安）如图，一次函数y=kx+b的图象与坐标轴分别交于A，B两点，与反比例函数
[image: image89.wmf]m

y

x

=

的图象在第二象限的交点为C，CD⊥x轴，垂足为D，若OB=2，OD=4，△AOB的面积为1．

（1）求一次函数与反比例的解析式；

（2）直接写出当x＜0时，kx+b-
[image: image90.wmf]m

x

＞0的解集．

[image: image91.png]



7．解：（1）∵OB=2，△AOB的面积为1

∴B（-2，0），OA=1，

∴A（0，-1）

∴
[image: image92.wmf]1

20

b

kb

=-

ì

í

-+=

î

，

∴
[image: image93.wmf]1

2

1

k

b

ì

=-

ï

í

ï

=-

î

，

∴y=
[image: image94.wmf]1

2

-

x-1

又∵OD=4，OD⊥x轴，

∴C（-4，y），

将x=-4代入y=
[image: image95.wmf]1

2

-

x-1得y=1，

∴C（-4，1）

∴1=
[image: image96.wmf]4

m

-

，

∴m=-4，

∴y=
[image: image97.wmf]4

x

-

。 

（2）当x＜0时，kx+b-
[image: image98.wmf]m

x

＞0的解集是x＜-4．

【备考真题过关】

一、选择题

1．（2012•南充）矩形的长为x，宽为y，面积为9，则y与x之间的函数关系式用图象表示大致为（　　）

A．[image: image99.png]


      B．[image: image100.png]


       C．[image: image101.png]


       D．[image: image102.png]



1．C

2．（2012•孝感）若正比例函数y=-2x与反比例函数
[image: image103.wmf]k

y

x

=

图象的一个交点坐标为（-1，2），则另一个交点的坐标为（　　）

A．（2，-1）    B．（1，-2）    C．（-2，-1）    D．（-2，1） 

2．B
3．（2012•恩施州）已知直线y=kx（k＞0）与双曲线
[image: image104.wmf]3

y

x

=

交于点A（x1，y1），B（x2，y2）两点，则x1y2+x2y1的值为（　　）

A．-6     B．-9     C．0     D．9 

3．A
3．思路分析：先根据点A（x1，y1），B（x2，y2）是双曲线
[image: image105.wmf]3

y

x

=

上的点可得出x1•y1=x2•y2=3，再根据直线y=kx（k＞0）与双曲线
[image: image106.wmf]3

y

x

=

交于点A（x1，y1），B（x2，y2）两点可得出x1=-x2，y1=-y2，再把此关系代入所求代数式进行计算即可．

解：∵点A（x1，y1），B（x2，y2）是双曲线
[image: image107.wmf]3

y

x

=

上的点

∴x1•y1=x2•y2=3①，

∵直线y=kx（k＞0）与双曲线y=3 x 交于点A（x1，y1），B（x2，y2）两点，

∴x1=-x2，y1=-y2②，

∴原式=-x1y1-x2y2=-3-3=-6．

故选A．

4．（2012•常德）对于函数
[image: image108.wmf]6

y

x

=

，下列说法错误的是（　　）

A．它的图象分布在一、三象限 
B．它的图象既是轴对称图形又是中心对称图形 
C．当x＞0时，y的值随x的增大而增大 
D．当x＜0时，y的值随x的增大而减小 

4．C
5．（2012•淮安）已知反比例函数
[image: image109.wmf]1

m

y

x

-

=

的图象如图所示，则实数m的取值范围是（　　）

A．m＞1    B．m＞0    C．m＜1    D．m＜0 

[image: image110.png]



5．A

6．（2012•南平）已知反比例函数
[image: image111.wmf]1

y

x

=

的图象上有两点A（1，m）、B（2，n）．则m与n的大小关系为（　　）

A．m＞n     B．m＜n     C．m=n     D．不能确定 

6．A
7．（2012•内江）已知反比例函数
[image: image112.wmf]k

y

x

=

的图象经过点（1，-2），则k的值为（　　）

A．2     B．
[image: image113.wmf]1

2

-

     C．1     D．-2 

7．D

8．（2012•荆门）已知：多项式x2-kx+1是一个完全平方式，则反比例函数
[image: image114.wmf]1

k

y

x

-

=

的解析式为（　　）

A．
[image: image115.wmf]1

y

x

=

     B．
[image: image116.wmf]3

y

x

=-

    C．
[image: image117.wmf]1

y

x

=

或
[image: image118.wmf]3

y

x

=-

     D．
[image: image119.wmf]2

y

x

=

或
[image: image120.wmf]2

y

x

=-

 

8．C

8．解：∵多项式x2-kx+1是一个完全平方式，

∴k=±2，

把k=±2分别代入反比例函数y=k-1 x 的解析式得：y=1 x 或y=-3 x ，

故选：C．
9．（2012•铜仁地区）如图，正方形ABOC的边长为2，反比例函数
[image: image121.wmf]k

y

x

=

的图象过点A，则k的值是（　　）

A．2     B．-2     C．4     D．-4 

[image: image122.png]£ 24





9．D
10．（2012•黔东南州）如图，点A是反比例函数
[image: image123.wmf]6

y

x

=-

（x＜0）的图象上的一点，过点A作
[image: image124.wmf]Y

ABCD，使点B、C在x轴上，点D在y轴上，则
[image: image125.wmf]Y

ABCD的面积为（　　）
A．1     B．3     C．6     D．12 

[image: image126.png]



10．C

10．解：过点A作AE⊥OB于点E，
[image: image127.png]



因为矩形ADOC的面积等于AD×AE，平行四边形的面积等于：AD×AE，

所以▱ABCD的面积等于矩形ADOE的面积，
根据反比例函数的k的几何意义可得：矩形ADOC的面积为6，即可得平行四边形ABCD的面积为6．

故选C．

11．（2012•无锡）若双曲线
[image: image128.wmf]k

y

x

=

与直线y=2x+1的一个交点的横坐标为-1，则k的值为（　　）

A．-1     B．1     C．-2     D．2 

11．B
12．（2012•梅州）在同一直角坐标系下，直线y=x+1与双曲线
[image: image129.wmf]1

y

x

=

的交点的个数为（　　）

A．0个    B．1个     C．2个     D．不能确定 

12．C
[image: image177.png]


13．（2012•阜新）如图，反比例函数
[image: image130.wmf]1

1

k

y

x

=

的图象

与正比例函数y2=k2x的图象交于点（2，1），则使

y1＞y2的x的取值范围是（　　）

A．0＜x＜2               

B．x＞2 

C．x＞2或-2＜x＜0        

D．x＜-2或0＜x＜2 

13．D
13．解：∵反比例函数与正比例函数的图象均关于原点对称，

∴A、B两点关于原点对称，

∵A（2，1），

∴B（-1，-2），

∵由函数图象可知，当0＜x＜2或x＜-2时函数y1的图象在y2的上方，

∴使y1＞y2的x的取值范围是x＜-2或0＜x＜2．

故选D．

14．（2012•南京）若反比例函数
[image: image131.wmf]k

y

x

=

与一次函数y=x+2的图象没有交点，则k的值可以是（　　）

A．-2     B．-1     C．1     D．2 

14．A

14．解：∵反比例函数
[image: image132.wmf]k

y

x

=

与一次函数y=x+2的图象没有交点，

∴
[image: image133.wmf]2 

k

y

x

yxa

ì

=

ï

í

ï

=+

î

①

②

 无解，即
[image: image134.wmf]k

x

=x+2无解，整理得x2+2x-k=0，

∴△=4+4k＜0，解得k＜-1，四个选项中只有-2＜-1，所以只有A符合条件．

故选A．

二、填空题

16．（2012•连云港）已知反比例函数
[image: image135.wmf]2

y

x

=

的图象经过点A（m，1），则m的值为       ．
16．2

17．（2012•盐城）若反比例函数的图象经过点P（-1，4），则它的函数关系式是          ．

17．
[image: image136.wmf]4

y

x

=-


18．（2012•衡阳）如图，反比例函数
[image: image137.wmf]k

y

x

=

的图象经过点P，则k=         ．

[image: image138.png]



18．-6

19．（2012•宿迁）在平面直角坐标系中，若一条平行于x轴的直线l分别交双曲线
[image: image139.wmf]6

y

x

=-

和
[image: image140.wmf]2

y

x

=

于A，B两点，P是x轴上的任意一点，则△ABP的面积等于        ．
19．4

19．解：如图所示：分别过点A、B作AC⊥x轴，BD⊥x轴，

∵点A、B分别在双曲线
[image: image141.wmf]6

y

x

=-

和
[image: image142.wmf]2

y

x

=

上，

∴S矩形ACOE=6，S矩形BEOD=2，[image: image143.png]



∴S矩形ACBD=S矩形ACOE+S矩形BEOD=6+2=8，即AB•AC=8，

∴S△ABP=
[image: image144.wmf]1

2

AB•AC=
[image: image145.wmf]1

2

×8=4．

故答案为：4．

20．（2012•毕节地区）如图，双曲线
[image: image146.wmf]k

y

x

=

 (k≠0)上有一点A，过点A作AB⊥x轴于点B，△AOB的面积为2，则该双曲线的表达式为       ．

[image: image147.png]



20．
[image: image148.wmf]4

y

x

=-


21．（2012•益阳）反比例函数
[image: image149.wmf]k

y

x

=

的图象与一次函数y=2x+1的图象的一个交点是（1，k），则反比例函数的解析式是           ．
21．
[image: image150.wmf]3

y

x

=


三、解答题
24．（2012•湖州）如图，已知反比例函数
[image: image151.wmf]k

y

x

=

（k≠0）的图象经过点（-2，8）．

（1）求这个反比例函数的解析式；

（2）若（2，y1），（4，y2）是这个反比例函数图象上的两个点，请比较y1、y2的大小，并说明理由．

[image: image152.png]



24．解：（1）把（-2，8）代入
[image: image153.wmf]k

y

x

=

，得8=
[image: image154.wmf]2

k

-

，

解得：k=-16，所以y=-16 x ；

（2）y1＜y2．

理由：∵k=-16＜0，

∴在每一个象限内，函数值y随x的增大而增大，

∵点（2，y1），（4，y2）都在第四象限，且2＜4，

∴y1＜y2．
25．（2012•资阳）已知：一次函数y=3x-2的图象与某反比例函数的图象的一个公共点的横坐标为1．

（1）求该反比例函数的解析式；

（2）将一次函数y=3x-2的图象向上平移4个单位，求平移后的图象与反比例函数图象的交点坐标；

（3）请直接写出一个同时满足如下条件的函数解析式：

①函数的图象能由一次函数y=3x-2的图象绕点（0，-2）旋转一定角度得到；

②函数的图象与反比例函数的图象没有公共点．
25．解：（1）把x=1代入y=3x-2，得y=1，

设反比例函数的解析式为
[image: image155.wmf]k

y

x

=

，

把x=1，y=1代入得，k=1，

∴该反比例函数的解析式为
[image: image156.wmf]1

y

x

=

；

（2）平移后的图象对应的解析式为y=3x+2，

解方程组
[image: image157.wmf]32
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，得
[image: image158.wmf]1
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或
[image: image159.wmf]1

1

x

y

=-

ì

í

=-

î

．

∴平移后的图象与反比例函数图象的交点坐标为（
[image: image160.wmf]1

3

，3）和（-1，-1）；

（3）y=-2x-2．

（结论开放，常数项为-2，一次项系数小于-1的一次函数均可）

26．（2012•肇庆）已知反比例函数
[image: image161.wmf]1

k

y

x

-

=

图象的两个分支分别位于第一、第三象限．

（1）求k的取值范围；

（2）若一次函数y=2x+k的图象与该反比例函数的图象有一个交点的纵坐标是4．

①求当x=-6时反比例函数y的值；

②当0＜x＜
[image: image162.wmf]1

2

时，求此时一次函数y的取值范围．

26．解：（1）∵反比例函数图象两支分别位于第一、三象限，

∴k-1＞0，

解得：k＞1；

（2）①∵一次函数与反比例函数交点纵坐标为4，

∴将y=4代入
[image: image163.wmf]1

k

y

x

-

=

得：4x=k-1，即x=
[image: image164.wmf]1

4

k

-

，

将y=4代入②得：2x+k=4，即x=
[image: image165.wmf]4

2

k

-

，

∴
[image: image166.wmf]1

4

k

-

=
[image: image167.wmf]4

2

k

-

，即k-1=2（4-k），

解得：k=3，

∴反比例解析式为
[image: image168.wmf]2

y

x

=

，

当x=-6时，y=
[image: image169.wmf]21

63

-=-

；

②由k=3，得到一次函数解析式为y=2x+3，即x=
[image: image170.wmf]3

2

y

-

，

∵0＜x＜
[image: image171.wmf]1

2

，∴0＜
[image: image172.wmf]3

2

y

-

＜
[image: image173.wmf]1

2

，

解得：3＜y＜4，

则一次函数y的取值范围是3＜y＜4．
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